

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Viernes 17 de Diciembre de 1915

Núm. 4.966

Madrid

Opulencia católico-social

Entre los actos realizados en Valladolid con ocasión de la apertura de la Casa Social descuella uno, quizá de los menos ruidosos, pero sin duda de los más trascendentales. Me refiero á la constitución de la *Confederación Católico-agraria de Castilla y León*.

Este nuevo organismo que presidirá el infatigable campeón del movimiento social en los campos D. Antonio de Monedero, está compuesto por once Federaciones, entre las que figuran la de la Rioja, la Montañesa (Santander) la Mirobrigense, la de Palencia, la de Valladolid, la de Astorga y varias otras. En total, como digo, once.

Entre las once Federaciones así agrupadas, arrojan un total de *seleciones ó ochocientos sindicatos*. Vaya anotando el lector, que esto se dice pronto, pero se comprende con dificultad, pues esta cifra representa un cúmulo de energías sociales realmente gigantes.

Y entre los setecientos ó ochocientos sindicatos reúnen un total de *cientos mil socios*, lo cual, lector, parece otra cifra fantástica é imaginativa, pero en realidad es algo palpable, por fortuna para el país y para nuestros ideales.

De modo que solo una Confederación que abarca á dos regiones dá como suma é recuento consolador el ya apuntado: 100 mil miembros. Fuera de esa Confederación quedan todavía Navarra, cuyas Ojas Rurales son numerosísimas, y Aragón, y Cataluña, y media España en una palabra. Con las obras sociales desperdigadas por estos puntos podrían constituirse seguramente otra ú otras Confederaciones de análogo poderío. Y de la suma de todas esas Confederaciones podría nacer una Federación Nacional para la cual es, sin duda, paso obligado y será sustentáculo firmísimo el Secretariado Nacional Agrario creado por el Cardenal Guisasaola cuyo valor, representado matemáticamente, podría expresarse así: *trescientos mil asociados*.

[Una Federación de trescientos mil asociados]. Esa Federación, que no es un sueño, porque lo esencial existe ya y lo que falta es simplemente la fachada, el retoque, la conexión, removería forzosamente las condiciones de nuestro vivir social. Sobre todo, las del agricultor. ¿Qué Gobierno podría resistirse á las demandas de un organismo tan robusto? ¿Qué fuerza social de mayor calibre podría hallarse en la política española?

Se está dando el caso de que el Partido Socialista parezca parte vitalísima de la Nación y sin embargo, sus asociados apenas llegan á *catorce mil*. ¿Qué no podría influir una entidad representativa de varios centenares de millares de personas? Cierzo que el partido socialista, aunque de pocos elementos cuantitativos, ha sabido centuplicar el influjo de su caudal numérico merced á una fuerte cohesión interna y á una constante actuación pública. Pero todo eso lo ha conseguido al cabo de treinta y tantos años... Esa obra social agraria de que hablamos, no cuenta apenas con una década de vida. Compárese, y dígame si no puede ser en el día de mañana una ola arrasadora que destruya muchos malos hábitos de nuestra constitución social.

Recuerdo el caso del famoso Boerenbond en Bélgica. ¿Cuanto laboré, cuantos éxitos alcancé, cuán honda fué su influencia en el estado de cosas de Bélgica! No obstante, aquella célebre liga de paisanos no contó con más de 25 mil. Aquí podemos ofrecer muchos más. Lo único que necesitamos es despertar en ellos la idea de solidaridad y esto contando con la sólida base de las organizaciones sindicales esparcidas por toda España, es cosa relativamente fácil.

El día que tal se consiga, muchas cosas desaparecerán de España. Cuando menos, muchas serán las que sufran transformaciones esenciales.

José Calvo Sotelo.

ODA A LA GRANDEZA DE DIOS

Olvidando su origen se levanta el ángel contra Ti, ignorante y ciego, y en su vano poder, alzando el grito, con presunción soberbia se adelanta: Tu Justicia provoques, y tu ira luego, cual huracán de cólera, infinito, cual lluvia de granito, que todo lo consume y pulveriza, implacable, quebranta su arrogancia y su fuerza y desnudo paraliza, que espelvo amontonado su constancia; y al fin queda deshecho y humillado aquel que tu Justicia ha despreciado.

¿Quién igualarse á Ti podrá en un punto, si Tú solo eres digno de memoria, si todo cuanto es se desvanece y la tierra y el mar y el cielo junto, no son sino la imagen de tu gloria? Como brama el Océano en que se mece la ola cuando crece, y hace callar al viento en su bramido, las criaturas publican tu grandeza, y en su lenguaje oculto y escondido, el alma hecha en olvido su baja y queda deslumbrada cuando sienta cerca de sí tu luz resplandeciente.

Ay del que en su soberbia confiado se atreva á profanar tu santo nombre y persista, rebeldé, en su osadía y no quiera escucharte, y desgraciado, acaso se olvidara de que es hombre: Convertirás en llanto su alegría y en triste noche el día, le será tu presencia cual la llama sobre la blanca cera, y consumido por la fuerza del viento que la inflama, quedará en polvo leve convertido.

Y así, cortando el hielo á su esperanza, tomarás de tu agravio la venganza. Los montes quebrantados serindieron y la tierra tembló en lo más profundo, el mar de hirviente espuma coronado sus términos pasó, que ya no fueron. Llanto y consternación embargo al mundo, y el cielo por sus fuegos abrasado y en púrpura manchado,

se estremeció con pavoroso estruendo, que resonó en los valles y en la altura, y el pueblo de Israel, esto advirtiendo, enmudeció de espanto en la llanura: Porque mostrar quisiste en la cumbre del Sinaí la gloria de tu lumbré.

La eternidad es el tiempo de tu imperio y allí encuentra su origen con pujanza lo que es y lo que ha sido, y tu grandeza todo lo tiene en dulce cautiverio.

Tus leyes se suceden sin mudanza y jamás torcerá naturaleza su curso en su fijeza, que estando por tu dedo señalado, no puede la criatura hallar manera de hacer que tu querer sea traspasado y no cumplido un punto ni siquiera. Fija es tu voluntad como la muerte, ni aún vencerla podrán con hierro (tuerte).

El sol en lo más alto de la esfera, en sus ardientes llamas abrasado con que empieza á lucir el nuevo día, preside el movimiento y la carrera de mil globos de luz, y así cercado, los rayos de su lumbré los envía.

¿Quién á este fin los guía y les hace lucir en tal concierto? Tú, soberana Luz, eterna Fuente, que los gobiernas inmutable y cierto, de Ti recibe el sol su rayo ardiente: Tu yo es todo su bien, y la esperanza de algún otro mayor, en Ti se alcanza. ¿Quién á los campos vistió de su herba (mosura)

y los hizo brotar tan bellas flores? ¿Quién puso en ellos el vital tesoro del agua en su corriente clara y pura, que del calor mitiga los ardores; los mineros riquísimos del oro y el armonioso coro, que con dulzura desusada y nueva, alegra el aire y nos recrea el oído? ¿Quién, los perfumes que en sus alas lleva el viento, y nos deleitan el sentido? Tú, Señor, que en el cielo y en la tierra fuiste creador de todo cuanto encierra.

O grandeza infinita y soberana, eterna claridad sin mancha alguna, oh brazo fuerte y diestra valerosa, de cuya Omnipotencia es sombra vana cuanto pudo inventar mayor fortuna. Tu mano siempre llena y poderosa, derrama generosa.

Por todas partes, bienes sin medida, que cual reflejo son de tu grandeza, sin que jamás se vea disminuida, ni un punto aminorada en tu largueza: que no puede agotarse la corriente, cuando no tiene límites la fuente.

Enrique Gosalbez Bermejo

Juicios por jurados

He aquí el señalamiento hecho por la sección primera de juicios que han de verse ante la misma con intervención del Jurado.

Febrero.—Día 7, juzgado de Rate, delito asesinato, procesado Antonio Granados Llamas, Defensor, Sr. Altamirano; procurador, Sr. Ramírez; 8 y 9, Castro del Río, falsedad, Ramón Rubio Carmona y otros, Sres. Fernández Jiménez, García Serrano y Cruz; 10, Castro del Río, robo, José y Antonio Díaz Moreno, Sres. Cuello y Guerrero; 11 y 12, Castro del Río, falsedad, Antonio Marmol Gutiérrez y otro, Sres. Fernández Jiménez, Crespo y Ramírez; 21, Hinojosa, abusos deshonestos, Angel Vigara Medina, Sres. Altamirano y García Varo; 22 y 23, Hinojosa, incendio, Antonio Gomariz Mohedano, Sres. A. Molina, Delgado Bárbara, Cruz y Usano.

Marzo.—Día 13, Córdoba, robo, Federico Freno Lifundia, Sres. G. Soriano y Jiménez; 14, Córdoba, abusos deshonestos, Federico Freno Lifundia, Sres. Romero Pareja y Ramírez; 15, Córdoba, incendio, Tomás Laverné Luque, Sres. Obregón y Cruz; 16, Córdoba, homicidio, Félix Quiero Calderón, Sres. Trillo y Enriquez; 17, Córdoba, parricidio, Miguel Rojas Tejero, señores Casanova y Guerrero; 18, Córdoba, robo, Rafael Muñoz y otro, señores Casanova y Ramírez; 22, Bujalance, homicidio, Santiago Cabello Soto, Sres. M. Beltrán y Usano; 23, 24 y 25, Bujalance, homicidio, Bartolomé López Aguado, Sres. Tablada y Austria; querellante, Sr. P. López y procurador, Sr. La Cerda.

SECCION 2.ª

Febrero.—Día 1, Cabra, homicidio, Manuel Arévalo Cumpido, Sr. Altamirano. Día 3, Fuente Obejuna, robo, Luis Marchante González y otro, señor Obregón. Día 4, Fuente Obejuna, tentativa de violación, Antonio Equinas Molero, Sr. D. de Bárbara. Día 5, Fuente Obejuna, malversación, Antonio Pedro Soriano López, Sr. M. Beltrán.

Día 14, Pozoblanco, robo, Tomás Muñoz Gutiérrez y otro, Sr. Rodríguez Cabezas. Día 15, Pozoblanco, tentativa de violación, Tomás Escribano Calderón, Sr. Obregón. Día 16, Pozoblanco, expedición de billetes falsos, Miguel Gil Riqués, Sr. A. Molina. Días 17, 18 y 19, Pozoblanco, homicidio, Juan de Dios Mansilla y otros, señores Barasona, A. Molina é Ifiguez.

Día 24, Priego, violación, José Barrea Ramírez, Sr. Ifiguez. Día 25, Priego, doble asesinato, Rafael Palomar Requerey, Sr. A. Molina.

Las Abundancias

Manuel González Hoyos

Ultramarinos finos. Jamones, salchichones, chorizos y todo lo que es conveniente al cordero. Conservas vegetales y pescados, semillas y salvados, carne de vaca, pan del horno de Bares, de 1.ª, á 44 cént. kilo. y el de familia, á 40.

JUJERIA, 9

CRÓNICA DE ITALIA

Todo por la libertad

(Del redactor de Prensa Asociada)

Esto podrá parecer una broma; pero seguro que es verdad, la pura verdad. Y la cuento por demostrar como pierden la cabeza hasta las gentes más serias y serenas y como la carencia de libertad suele ser pura filia.

Es tanto el odio que los políticos de la Cuadruple derraman contra Alemania, que caen en excesos curiosos como el presente.

Un Instituto religioso conocidísimo y popularísimo en Italia y en el mundo, que se ha distinguido siempre por su alejamiento de toda política y por su desinterés en servir á las clases populares, tiene la costumbre de mandar igualmente, á principios de Octubre, á todas

sus casas el catálogo de éstas y de todos los socios vivos y otro catálogo de todos los socios muertos. Habla que mandarlos también á Malta, donde tienen una casa. Dos veces se expidió y nunca llegó. Finalmente, el Superior, mandó un sacerdote norteamericano al cónsul inglés de la ciudad, á suplicarle autorizara el envío de dichos catálogos. El cónsul, muy serio, le preguntó:—¿No hay nada alemán por ahí?—Nada, señor. Pero ¿no habla á favor de los alemanes?—No, señor, como vé V. E., es un simple catálogo de nombres.—Pero ¿no hay alabanzas para «ellos» ó críticas para los nuestros?—No, señor; se catalogan también las Casas que nuestro Instituto tiene en Austria y se dá el nombre de los socios muertos durante el año pasado.—¿También alemanes?—Sí, señor, también los muertos alemanes, austríacos, sirios.—Buen, la lista de muertos puede mandarse.—¿Y la otra?—Buen, mandarla también por la autorización consular, bastan «siete libras oro».

«Siete libras» Como buen americano, el sacerdote en cuestión se espantó de la desproporción. Los dos catálogos valdrán, á mucho tirar, una libra entre ambos. ¿Voy á gastar siete pesetas para mandarlos á Malta?

Pero, como buen religioso, no tomó declaración. Y consultó el caso con su Superior. Este pensó que con siete francos daba de comer cuatro días á un huérfano.

Esta es la libertad que gastan los Ingleses. Y este es un país aliado.

A propósito de Ingleses, me ha contado en Mugano un francés, regresado de Gallipoli, que los irlandeses son allí los más sacrificados... después de los franceses. Dice también que hoy los Irlandeses, viéndose engañados por el Gobierno, ponen alguna dificultad para alistarse, y los que se alistaban ponen la condición de que se les den capellanes católicos. Parece que el Gobierno se hacía el sueco. Entonces ellos le dijeron: «Concedednos al menos los derechos que reconocéis en las tribus indias. Estas se han negado á venir si no se les ponía un ejército de cabras para la leche y para sus sacrificios. Dadnos á nosotros nuestros sacerdotes.»

Conté la anécdota á un profesor del Seminario de X... amigo mío, y él inmediatamente me la volvió al latín, donde tiene un bonito juego de palabras, no poco irónico: «Angli concunt capellas et negant capellanes.» (Los Ingleses concuden cabras y niegan capellanes.)

La censura política, no obstante las promesas recientes de Salandra, se hace cada día más odiosa á medida que se acerca la apertura del parlamento. [Cosa inconcebible! Se tacha solamente lo que tiende á esclarecer puntos que interesan á toda la nación, y se deja que los enérgicos nacionalistas exciten las pasiones de la plebe y dividan los ánimos.

Ayer apareció mutilada horriblemente la «Stampa», de Turin, órgano de los liberales de Giolitti, porque pedía al Gobierno que en el Parlamento declarara el alcance de la alianza con Francia é Inglaterra, y los sacrificios económicos á que está sometido y debe someterse el país. Y, á la verdad, en estos dos puntos reina oscuridad completa en el país, y como es natural, abundan las murmuraciones y existe un malestar, no por sordo menos real y violento. El país se cree engañado. A lo menos esa impresión sacó yo de mi trato con toda clase de gentes, incluso los militares.

L. Torres

LOS ESCLAVOS DE LA MODERNA LIBERTAD

II

En todo espíritu bien nacido se impone la verdad con gran fuerza apodictica á la inteligencia y al corazón, y deber sagrado es de cuantos conocen la senda del bien soñador, el camino del viajero extraviado, y llevar al corazón y á la mente el espíritu de amor y caridad que flota en las corrientes del pensamiento y marca los deberes del corazón.

Nadie ignora que la palabra esclavitud ha sido borrada de los pueblos civilizados, pero existe todavía un despotismo poderoso que es preciso combatir, porque esclaviza á los hijos de la ignorancia y la desgracia. Ese despotismo es la falta de ilustración religiosa en la clase desheredada, y no se debe olvidar que la enseñanza atea en los pueblos que conocen y profesan la religión cristiana es mil veces más funesta que el estado salvaje; es preferible el embrutecimiento natural de las almas, á la ferocidad de quien profesa odio á Cristo; en aquél, aun en medio de obscuridad, brillarán ráfagas de luz natural; á éste, cubrirán sombras sinestras, precursoras de la lobreguez de la cárcel ó de la noche tenebrosa del patíbulo.

Gran dolor es contemplar hoy á los esclavos de la moderna libertad; la mayoría de la clase obrera, seducida por impíos sectarios que con sus falsas é incansantes predicaciones le arrebatan la fé de Cristo, sólo le preocupa el modo de hacer la guerra sistemática á la religión, de no crear nada y destruirlo todo, de ir directamente contra todo lo divino y, por tanto, contra todo poder creador y conservador de las sociedades humanas.

El honrado obrero que gana el pan amasado con el sudor de su frente tiene derecho á exigir de la sociedad cuantos medios contribuyan á su educación y mejoramiento; pero no tiene derecho á odiarla ni á destruirla, porque el odio y la destrucción es la nada, y la nada es menos que la muerte. Buscad, os dice una pobre obrera, buscad en el fondo de vosotros mismos, por la oculta relación y armonía que Dios puso en nuestras facultades, ese hilo

misterioso que conduce de la ignorancia á la cultura y coged en vuestras manos el gran libro de oro de la Historia; porque el estudio, obreros españoles, atesora la verdad y nos lleva á la conquista del pensamiento; el pensamiento redime al hombre de la esclavitud, y la virtud, que sirviendo de norte al trabajo y al estudio nos levanta el espíritu hasta lo grande y lo elevado, donde descansa la paz que se marcha al aliento viril de los pueblos, he ahí el ideal que debe perseguir el obrero español.

Maña de los Dolores García Gómez.

Crónica Provincial

HINOJOSA

Las Hijas de María.—Rindiendo tributo á la justicia, he de consignar ante todo un aplauso entusíasta, justamente merecido á las Hijas de María en general y particularmente á la Junta directiva. A la comunión general, celebrada el día 7, puede decirse que no faltó ni una, resultando el acto conmovedor en extremo.

Con tan buena preparación, no era extraño que al despertar en la madrugada del día siguiente, cuando la banda municipal recorría las calles de nuestro pueblo tocando diana, cuando los voladores atronaban el espacio con sus fuertes estampidos, del cada lecho, de corazón, aun de los más fríos, saliera esta espontánea y jubilosa exclamación: ¡Viva nuestra Madre Inmaculada! Bien probaron su religioso entusiasmo todas las Hijas de María, no solo en la fiesta, sino en la procesion que realizaron apesar de lo desapacible del tiempo, tanto que cuando llevaba recorridas algunas y empezaba á lucir con todo esplendor, ya el rico y artístico estandarte bordado en oro que llevaba la digna Presidenta Srta. Guadalupe Blasco, acompañada de toda la Junta directiva, ya la graciosa y bellísima imagen que en medio de un conjunto de artísticas flores, se destaca como Reina dulcísima y amorosa descansando sobre los delicados hombros de sus Hijas que á porfía se disputaban el honor de conducir en carrera triunfal á su Inmaculada Madre, cuando dos interminables filas de jóvenes con sus graciosos mantones de Manila y clásica mantilla, marchaban dando edificante ejemplo de filial piedad y á causa de la lluvia hubo necesidad de guarecerse en la parroquia de San Juan, dentro de tan espaciosas iglesias se desbordó el entusiasmo, cantando con el mayor fervor el himno propio de las Hijas de María.

De la novena solo diré que no cabe mayor esplendor en el culto, dados los medios y recursos con que cuentan los pueblos. Todo cuanto hay de valor y mérito en el Convento de RR. Concepcionistas sale á relucir en estos días, hasta el aroma de la mucha virtud que hay en sus almas se exterioriza en los sentidos afinados y preciosos cantos que alaban y bendicen á su Inmaculada Madre. El predicador ha estado atinadísimo exponiendo el capítulo de los Proverbios que habla de la mujer fuerte. La mujer en su casa, en la sociedad, en su exterior, en su interior, todo esto ha sido objeto de sus notables discursos. Corresponsal.

MONTILLA

Una boda.—En las primeras horas de la noche de ayer, han contraído matrimonio en la Iglesia parroquial de San Francisco Solano, la agraciada y hermosa joven María del Carmen Arrabal Arce y nuestro particular amigo don Rafael Baños Bergillos, factor, segundo jefe de esta estación de ferrocarriles andaluces.

Bandjo la unión el presbítero don Joaquín Marqués del Real.

Numerosa concurrencia asistió á la ceremonia, que celebró ante el altar dedicado al Patriarca San José, artísticamente adornado de flores y luces.

Actuaron como padrinos D. Rafael González Amo, Inspector de movimiento de la Compañía ferroviaria andaluza, y su bellísima esposa D.ª Dolores de la Torre Ilián. Fueron testigos del acto D. Antonio Cea Bautista, comandante de Estado Mayor y secretario del Gobierno militar de esa capital; D. Enrique Coscollar Ruiz de Salas, abogado, y D. Manuel Herrador Pedraza, profesor veterinario.

Terminado el acto, pasaron todos los invitados á casa de los padres de la nueva esposa donde habíase preparado espléndido banquete.

Muchos y valiosos regalos han recibido los novios de sus familias y amistades, entre los que recordamos los siguientes:

Un rosario de plata y nácar, cuatro pares de pendientes con valiosas piedras, cinco sortijas de oro, de ellas tres con artísticas piedras y dos con grabados calados, una pulsera con rubies y diamantes, pulsera y reloj de oro, estuche de cucharitas de plata, dos relojes de oro con cadena, un estuche de cubiertos de plata, palmaria, plilla y juego de café de plata; figura alegórica de plata con espejo, bonito centro de mesa, de plata y cristal; primorosa sortija de oro.

Un reloj de oro esmaltado, estuche de trinchador de plata, cuatro juegos de café, de china; blacochera con asa de plata, dos cubre macetas de mayólica, varios juegos de agua; dos juegos de lavabo, de china; juego de esenciales y jabones finos, dos pares de floreros, un mariposero, una mesa de centro, dos preciosas capillitas de madera, dos hermosas lámparas para luz eléctrica, dos primorosos escapularios delicadamente bordados, y otra multitud de objetos de valor y mérito.

Además han recibido los novios varios au-

Si queréis una escritura perfecta, siempre alineada, usad la



Máquina de escribir Underwood

6 Grandes Premios
9.000 Referencias en España

Pídan el Catálogo a Guillermo Tréniger & C.º : Barcelona : Balmes, 1

NUEVO ESTABLECIMIENTO de Tejidos

Acisclo Carrillo y C.ª

19, MARIA CRISTINA, 19

Altas novedades en géneros para señoras, caballeros y niños.

ACEITUNA DE MOLINERÍA

En los almacenes de SAN ANTONIO (Torre de la Malmuerta, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, se compra al precio de 25 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soles, manzanilla ni gordal.

El Fenix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscripción en el Registro de establecimientos de ley de 14 Mayo de 1906, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.-MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Reservado	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
	Retenidos	75.043'06
RESERVAS	En curso (constituidas en valores del Estado, depositadas en el Banco de España)	678.242'84
	Primas reconocidas en 1918	1.592.203'76
	Reservadas satisfecidas hasta 31 de Diciembre de 1918	8.123.203'69

Ramo de Vida del ganado. -Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.) -Primas especiales de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)
MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.-CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.-SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.-JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

seguros en metálico que ascienden a respetable suma.

Durante la comida se pronunciaron cariñosos brindis por la prosperidad de los esposos y familias.

Damos nuestro sincero parabién a los felicidades y que el cielo les colme de felicidades. -Corresponsal.

De otros pueblos

Adjuntos. -Han sido nombrados adjuntos del Juzgado municipal de Pedro Abad. D. Andrés Román Galán, D. Antonio Buesa Román, don Pedro Rueda Cruz, D. Angel Sendra Godoy, D. Alfonso Rojas Porras y D. Juan Bautista Galán Parras.

Detenidos. -La benemérita de Adamuz ha detenido a Manuel Pérez Alvarez y Antonio Alcubí Granados, poniéndolos a disposición del Juzgado de Martos por tener sospechas sean los individuos que el día 30 del pasado mes robaron a Manuel Fernández Molina en el camino de los molinos de aquel término.

Caballería. -De la flota «Navas del Moro Bajos», de la demarcación de Villafranca, ha desaparecido una yegua de la propiedad de D. Juan Muñoz Pellegrín.

Desgracia. -Ayer, al salir de la estación de Belmez la máquina 806, arrolló al mozo de aquella estación, Valentín Risco Bamba, el cual fué conducido en una camilla a casa del médico supernumerario de la Compañía, don Luis Pedrajas.

Reconocido por éste, fué curado de desgarramiento de los tejidos blandos del muslo izquierdo y fractura de la pierna, muslo y ante brazo. El infeliz obrero falleció a las 17 de ayer.

Boletín Religioso

Mañana es día de ayuno y no se puede comer carne, aun teniendo la Bula de la Santa Cruzada
Sera de mañana. -La Expectación de Nuestra Señora.

Jubileo de las cuarenta Horas. -Mañana en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Sijos, cortado por los Excmos. Sres. Marqueses de Valdeolivos, por sus difuntos.

San Nicolás. -Mañana al toque de oración, tercer día del piadoso ejercicio de las Jornadas de la Santísima Virgen. de Nazaret a Belén. El ejercicio consistirá: Rosario, letanía, lectura y villancicos.

San Pablo. -Al toque de oración se hará todos los días el piadoso ejercicio de las Jornadas. Se solicita la asistencia.

Copuchinos. -Todos los días, a las seis de la tarde, se harán las Jornaditas, piadosísima devoción con que se preparan los RR. PP. Copuchinos para festejar el nacimiento del Redentor de los Hombres.

Adoración Nocturna. -La Vigilia del 18 al 19 corresponde al turno cuarto (Divino Niño Jesús).

Todas las misas que se celebren el día 21 de los corrientes, desde las ocho de la mañana en adelante, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Sijos, por los señores en cardatos invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Román Urrutia Ortega (1.º-3.º).

Su vida e hijos ruegan a las personas piadosas lo encomiendan a Dios Nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias.

Los periódicos se publican con especialidad en las

lencueta, 6 546; Valsequillo, 8 383'10; La Victoria, 3 556 83, y Villa del Rio, 11.049.

§ La Administración de Contribuciones requiere para el pago del canon de superficie a los dueños de las minas de hierro «Primera y segunda demasia a San Salvador» y «Salvadora», en Posadas; «Inerte», «Lentisco», en Oje; «Segundo, tercero y cuarto San Francisco», en Montoro; «La Llave», «Conquista» y «Holanda», en Corquista; «Transvaal», «El Porvenir», «California» y «Julio», en Pozoblanco.

§ Se ha declarado a D. Eduardo López de Hierro y Cárdenas, registrador de la Propiedad de primera clase, con derecho al haber pasivo anual de 6 800 pesetas, a cobrar en esta Tesorería, y a D. Manuel de la Reza Tapia, oficial de tercera clase de Hacienda, se le declara con derecho al percibo de 1 500 a sueldo.

§ Se ha posesionado de su cargo el aspirante de la Administración de Contribuciones D. Antonio Jiménez Lora.

Inspección

Ha regresado de Hornachuelos de girar una visita, la inspectora de Primera enseñanza D.ª Teodora H de San Juan.

De Real Orden se devuelve el expediente incoado a instancias del inspector de la 2.ª zona por el Ayuntamiento de Puerto de la Lancha, creando en aquel pueblo y a cargo del Estado una escuela nacional de niñas.

La sección administrativa de primera enseñanza de Ciudad Real, remite el título de clasificación expedido a favor de D.ª Alvara Núñez Riball.

Las maestras de Aguilar y Cabra D.ª Flora Elías y Elías y D.ª Magdalena Hernández Mohedano, solicitan tomar parte en el concurso general de traslado anunciado en la «Gaceta» del día 5 del actual.

Reclutas

Para incorporarse a la Yeguada, llegó de Ecija el veterinario segundo D. Antonio Trécol.

En el reparto del cupo de 1915 se asignan al Regimiento de la Reina, 940 reclutas para África; al regimiento lanceros de Sagunto, 150, para la península; 2.º Establecimiento de Remonta, 50, para ídem; 2.º Depósito de Caballos Sementales, 50, para ídem y para la Yeguada militar, 40.

Ha llegado con licencia de pascuas el comandante de E. M. D. Francisco Cabanás, de Valladolid; primer teniente de Favia D. Gerardo Bonet, de Cádiz, y el oficial 1.º de Intendencia, don Juan Constant de Larache.

El ministerio solicita un estado de los reclutas del cupo de instrucción de 1912 y 13, que siendo analfabetos se incorporaron a cuerpos de esta plaza, expresando cuantos aprendieron a leer y escribir.

De Sociedad

Mañana son los días de D.ª Esperanza Serrano de Barba, D.ª Esperanza Fernández Murcia de Melguizo, D.ª Esperanza Gil de Peña, y Srta. Esperanza Rosa.

Se ha posesionado de la notaría de Andosilla (Navarra), cargo que cubre por oposición nuestro amigo y comprovinciano don Claudio Sánchez González.

Marchó a sus posesiones del término de Cabra, el Conde de Halcón.

Se encuentra en Córdoba el senador del Reino, don Francisco Ruiz Frias.

Llegó de Montilla don José Cueta y Núñez de Prado, diputado provincial.

Se encuentra en ésta la bellísima señorita egarense Lolita Roldán, que viene para asistir a la boda de su hermano el doctor Roldán con la señorita Carmen González de Torres.

Llegó de Cabra el exdiputado provincial D. Carlos Garrido, acompañado de su distinguida esposa.

RETAZOS

de tiras bordadas a precios baratísimos, acaban de recibirse en el establecimiento de Alfonso Tirado, Alfonso XIII, 48.

Chromografía madrileña

Empezando el queso

Hay que oír a los melquidistas. Aquellos entusiasmados del día en que en J.º fué llamado al Palacio de Oriente; aquel desahuciar como azucarillos en vaso de agua e linte en n.º; les hablaban del tacto de Romano n.º, del alto buen sentido o t.º del Monarca y de la caída de ojo de Gracia Prieto; aquellos abrazos de Cánido Lamana a Raboso cuando se dijo que el reparto de carteras y probendas entre reformistas, demócratas y liberaler, había de ser un modelo de equidad aquellas alegrías y aquellos placidos optimismos se han convertido en descontento y mal humor. Si no muerden bien, poco les falta.

Las murmuraciones han comenzado y no son exclusivas de los reformistas; también se quejan los amigos de Rodríguez de la Borbolla, los exministros que se han quedado sin cartera y los clientes de gobernadores apeados. Por si no eran bastantes los motivos de disgusto, el acuerdo de Urzaiz, de distribuir los altos cargos del ministerio de Hacienda entre personal técnico de Hacienda entre personal técnico de Hacienda entre personal técnico de Hacienda vino a aumentarlo, y lo menos que dicen del ministro de Hacienda los aspirantes políticos a las Direcciones generales de aquel departamento, es que el Sr. Urzaiz está reclamando una cambio de fuerza.

Los melquidistas, que ahora se han quedado en las puertas de la cocina, hablan ya de firmar rancho aparte bajo la bandera única de D. Melquid, que tiene por lo menos, tanta capacidad y talla como el conde de Romanones para pretender él solo un furlado de real nombramiento.

Cirici Ventalló.

Crónica Local

Paseo del Rey

En el tren rápido de mañana 18, a las 12 del día, pasará por esta capital S. M. el Rey, que regresará de la cacería de Doñana y se dirige a la de Santa Cruz de Mudela.

Así nos lo comunicaron el gobernador Sr. la Serna, en atento B. L. M., y nuestro corresponsal en Madrid en la primera conferencia de hoy.

Nombramientos eclesiásticos

El Excmo. Sr. Obispo, ha hecho los siguientes nombramientos:

Oura regente de S. Bartolomé de Montoro, D. José Castro Díaz.

Coadjutor de Dos Torres, D. Antonio Leal Muñoz.

Coadjutor de E. Carpio, D. Miguel Miñán Barrén.

Minera

D. Pablo López Monserrat, vecino de Córdoba, ha solicitado la adquisición de 20 pertenencias de mineral de hierro con el nombre «Carmela 3.ª», término de Córdoba.

LOS MEJORES CAFÉS
Tueste diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentín García del Campo
antes Capuchinos y Compañía

Gran Teatro

El día 25 debutará en el Gran Teatro la compañía de zarzuela y ópera española que dirige don Enrique Beut.

Se abre un abono a diez funciones, a los precios siguientes: plateas sin entrada, 100 pesetas; palcos principales y proscenios segundos sin ídem, 80; butacas con entrada, 20, y lotes de diez entradas para abonados, 15.

El abono quedará abierto en la taquilla del teatro, desde hoy de tres a seis de la tarde.

A los señores que estuvieron suscritos al último abono de la compañía Xirgu, se les reservarán sus localidades hasta el día 20 inclusive, por si quieren abonarlas. Pasado este día, se dispondrán de ellas sin derecho a reclamación alguna.

Por agredir a un guardia

En la madrugada anterior formaron un fuerte escándalo en la calle Alfonso XII, Enrique Cabrera Cueto, Rafael Cabello Boldán y Antonio Relafío Martínez, y al ser amonestados por el guardia núm. 80, le empujaron y trataron de arrojarle piedras, dándose inmediatamente a la fuga porque el guardia les hizo un disparo. Volvieron alas dos de la madrugada los tres individuos de referencia, diciendo a voces que iban a matar al guardia y entonces fueron detenidos los dos primeros por el brigada Rafael Sousa y por el guardia en cuestión, siendo capturado posteriormente el Antonio Relafío por los guardias Andrés Egea y

José Salamanca. Los tres individuos quedaron en el arresto municipal.

Exámenes

El día 20 del actual, a las once, serán los exámenes de los reclusos de esta prisión.

Lluvia

Durante la noche pasada llovió copiosamente. El pluviómetro llegó a marcar 11,90. El barómetro marca 740,20 y el higrómetro 97.

Consejos
Borrachos
Paseo del Gran Capitán, 18

Yeso de Puente Jenil

Calidad absolutamente pura
SACO DE 40 KILOS,
PESETAS 0'95

Detenido

Antonio Figuerca Leiva, en la calle Emilio Castelar, faltó al respeto a una señorita; y como ésta protestara hubo de maltratarla. Fué detenido.

Realización La Oriental Joyería

GONDOMAR, 1

Este establecimiento ha implantado en sus artículos los precios de verdadera realización, por cesación de negocio. Se admiten proposiciones para el traspaso del mismo, con é sin local.

Alba Tiberio

El próximo domingo dará en la plaza de toros una función extraordinaria, la Srta. Alba Tiberio y Castellani Tiberio, con sus ejercicios de fuerza.

Denunciado

Santos Ledesma, en la calle Costanillas, blasfemó y cometió actos inmorales, no habiendo sido detenido por darse a la fuga.

Almanaque

Don José Cañete y del Rosal, agente regional para la venta de los carbones minerales, abonos especiales para cada cultivo y productos químicos de la Sociedad de P. Barroya, nos ha enviado un bonito almanaque anunciador, cuyo recuerdo agradecemos.

Muchos maridos

que antes salían de su casa todas las noches invariablemente y permanecían buena parte de la velada en el círculo, en el café o en cualquier sitio, han ido distanciando paulatinamente sus salidas, terminando por suya y por completo. ¿A qué se debe cambio tan radical? ¿Qué significa ese súbito despertar de tan encendido cariño al hogar, en quienes poco antes se albergaban encumbres tan diametralmente opuestas? A primera vista parece esto un misterio impenetrable; uno de aquellos problemas cuya solución resulta intrincadísima, y, sin embargo, nada más fácil penetrar el secreto. Preguntádselo a las afortunadas esposas de esos maridos, y todas sin excepción os responderán: «A la Mujer en su Casa», revista mensual de labores, economía doméstica, modas, trabajos de adorno, etc., etc., de la felicidad de mi hogar. Todas estas preciosas labores, estos sencillos y elegantes modelos que admirais en mi ropa blanca, así como los magníficos bordados que la adornan, todo eso es fruto de las enseñanzas recibidas de «La Mujer en su Casa». Además, yo desconocía el arte del pirograbado, la pintura sobre terciopelo y sobre cristal, el claveteado, la coroplastia; en fin, mil y unas cosas más que encantan a mi marido, hasta el extremo de haber operado en él el cambio que motiva vuestra pregunta.»

La Casa Editorial Bailly Bailliére, Plaza de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, Madrid, os proporcionará condiciones de suscripción y números de muestra completamente gratis.

DENTISTA
F. Guijo Calle Gondomar
Desde está la telegrafía

Es el mejor

laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Las Salos Bialcalinas Marin
Curan estómago é intestinos. De venta en Farmacias.
PAVOS

Se venden en la plaza de Aguzos, número 7 duplicado.

JOVEN
con cinco años de práctica, desean colocarse en esta capital en Oficina de Farmacia. Para informes, Don Ginés Herrera, Plaza de Colón, núm. 6.

PROBAD LOS CHOCOLATES
QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA
Alfareros, 11.-POZOBLANCO
Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público.
Pídanse en este detalle.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 17 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 71.25. El 5 por 100 amortizable, a 92.00. Cédulas hipotecarias, a 91.50. Las acciones del Banco de España, a 454.00. Las de la Tabacalera, a 273.00. Los francos, a 80.95. Las libras esterlinas, a 25.18.

Política

Madrid 17 (tres tardes)

Madrid 17 (seis tardes)

Romanones

Desde bien temprano acudió el conde de Romanones a su despacho de la Presidencia, donde recibió muchísimas visitas.

Celebró una larga conferencia con Burell.

Luego recibió a los periodistas y les dijo:

Ya se ha terminado la enojosa cuestión del personal.

Estoy contento porque la última combinación ha sido bien acogida por la opinión.

No está aún resuelto quién irá al Gobierno del Banco de España.

Esa es una cuestión muy batallona.

Consejo

Esta tarde habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

Nos ocuparemos de cuestiones económicas que es preciso acometer y resolver enseguida, porque desgraciadamente la situación económica no es buena.

El viaje del Rey

Mañana saldrá el Rey de Sevilla para asistir a la segunda cacería que ha organizado en su honor el conde de Gavia en su finca de Santa Cruz de Mudela.

En ella permanecerá cazando hasta el martes, en cuya noche regresará el Rey a Madrid.

El domingo por la mañana, sigue hablando Romanones, irá yo a Santa Cruz a tomar parte en la cacería. El lunes regresaré a Madrid.

Jordana

En el expreso de Andalucía llegó a Madrid el general Jordana. A primera hora de la tarde aún no lo había visto el conde de Romanones. Este nos dijo: Mañana dedicaré el día a ocuparme de asuntos de Marruecos.

Gasset

Se asegura que el exministro don Rafael Gasset será nombrado Gobernador del Banco de España.

Burell

El Sr. Burell ha instalado hoy, en su conversación con los periodistas, en ocuparse de la cuestión de las interinidades en las cátedras.

En las Escuelas de Artes Industriales hay cuarenta cátedras servidas por interinos.

He dispuesto que se pongan en marcha los expedientes y se provean las plazas por turno en el plazo más breve posible.

Quiero también que funcione el mayor número posible de Bibliotecas populares, adquiriendo para ello muchos libros y dedicando el Estado fabulosas cantidades a tal fin.

Al Consejo de ministros de esta tarde pleno llevar a una ponencia sobre el decreto de exámenes por grupo de asignaturas.

Lo de Sevilla

El señor Alba nos ha dicho que el conflicto de Sevilla sigue su curso.

Ha conferenciado el ministro con el gobernador y le ha dado instrucciones para evitar que se llevaran a cabo dos manifestaciones que habían anunciado su salida simultánea y defendiendo contrarias aspiraciones.

Esta medida se ha dado en previsión de que pudieran ocurrir sucesos lamentables.

Espera Alba las últimas noticias para tomar un acuerdo definitivo.

De Correos

Alba ha conferenciado esta mañana largamente con D. Emilio Ortuño sobre asuntos de Correos.

Dice Alba que como estos asuntos no son políticos piensa laborar con Ortuño y utilizando la perleja de Francos Rodríguez hacer una obra eficaz en Comunicaciones.

Desea que inmediatamente funcione la Caja postal de ahorros y ha ordenado al Sr. Francos Rodríguez que una visita al edificio de Correos de

Madrid para ver si puede hacerse la instalación.

Firma de Hacienda

El Sr. Urzáiz nos ha dicho que ha enviado a la firma del Rey los siguientes decretos de personal:

Nombrando Administrador de la Casa de la Moneda a D. Fernando Torres Almunia, interventor general que era de la Deuda.

Idem Subinspector del ministerio a D. Ramón Baeza, delegado que era de Hacienda en Valencia.

Para este cargo a D. José Pérez Caballero, delegado que era de Alicante.

Para este cargo a D. Leopoldo López Zabala, que lo era de Avila.

Para este puesto, a D. Cruz Calado actual interventor de Hacienda de Málaga.

Para esta vacante, al Sr. Fernández Milagro, interventor de Santander.

Para la vacante producida por ascenso del Sr. Torres Almunia, se nombra a D. Moisés Aguirre, subdirector de la Deuda.

Nombrando jefe de segunda a don Francisco Bonald, interventor de Hacienda de Madrid.

Idem jefe de Administración de tercera a D. Manuel Obregón.

Idem de cuarta a don Maximino Grifo.

Consejo

A las cinco de la tarde ha comenzado el Consejo de ministros.

El primero en llegar fué el conde de Romanones.

Este nos dijo que en el Consejo se trataría principalmente del problema de las subsistencias.

El general Luque dijo que llevaba expedientes de trámite.

Los demás ministros también llevaban expedientes de escasa importancia.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Armisticio

París.—Dicen de Atenas que se ha llegado a una inteligencia entre los beligerantes para cesar en las luchas hasta el sábado próximo, con objeto de que los ciudadanos griegos puedan votar en las elecciones generales.

Los alemanes han concentrado unos ciento veinte mil hombres en las cercanías de la frontera griega para atacar a los aliados tan pronto como pase el periodo de tiempo por el que se ha concertado el cese de las operaciones.

Terrible combate

Copenhague.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Chamberlain ha dado cuenta de haberse registrado un terrible combate el día 12 de Diciembre en el frente Norte de Kudelamara.

Los turcos atacaron con gran violencia las posiciones ocupadas por las tropas británicas, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Noticias de la tarde

La campaña turca

Constantinopla. El Cuartel de Prensa de Guerra publica una noticia sobre los combates, gloriosos para los turcos, que tuvieron lugar desde Julio hasta Octubre entre Lahadl y Aden.

Los turcos avanzaron en las cercanías del Istmo cerca de Aden y del poblado de Bekeek Othman.

La lucha en Persia

Constantinopla.—Según telegrama de Bagdad, los turcos se han apoderado entre Kermanscha y Firma en Persia de tres aviones, haciendo prisioneros a 800 cosacos.

Los yanquis

Washington.—El senador Smith presentó una resolución contra el poderío de los ingleses. Dijo, que América se debía unir con otras naciones y exigir que Inglaterra no atropellara sus derechos, pues América no era un vasallo de Inglaterra. Smith también se refirió, a la amistad con Alemania, sintiendo no fuese como antes.

Lo que dice el "Times"

Amsterdam.—"The Times" considera muy crítica la situación de las tropas aliadas en Macedonia. Dice que de no modificarse rápidamente las circunstancias actuales, es de temer un tremendo fracaso. Se asegura que los búlgaros se han abierto paso por detrás del ala izquierda francesa.

Tropas a los Balcanes

Londres.—Desde Atenas comunican que la distribución de las fuerzas austro-alemanas es la siguiente: Las alemanas han reforzado el frente de Macedonia. Considerables fuerzas están dedicadas a la persecución de los serbios en Albania. También han llevado grandes contingentes de toda clase de tropas a la frontera rumana para impedir el paso de los rusos. También los búlgaros han reforzado a los austro-alemanos en Macedonia. Están provistos de excelente artillería. A pesar de todo se cree que los búlgaros esperan la llegada de nuevos contingentes para combatir a los franco-ingleses.

Concesión de créditos

Nordelch.—La comisión de presupuestos del Reichstag, ha concedido al canciller alemán la autorización pedida para obtener acudiendo al crédito un empréstito de diez mil millones de marcos.

La concesión fué obtenida por unanimidad. Los socialistas se mostraron conformes en absoluto.

Los zepelines

Amsterdam.—Sobre diversos pueblos de Bélgica han volado ocho zepelines arrojando folletos que anuncian la tremenda derrota sufrida por los serbios y por los franco-ingleses que han tenido que retirarse a Salónica.

En Persia

Teheran.—Después de la derrota de la gendarmería en Sultanul se procedió por las tropas rusas a un movimiento envolvente a Amadan y a iniciar un avance hacia Kul, donde se halla un foco hostil a los aliados.

Turcos y alemanes han amenazado al Sha de Persia para el caso de que no resistiera a la presión que sobre él ejercen los aliados.

Las comunicaciones telegráficas del imperio persa se hallan en poder de las tropas insurrectas afectas a Alemania.

Se hallan interrumpidas las comunicaciones con el Sur de Persia.

Los consules inglés y ruso salieron de Kerma en dirección a Hawa.

La colonia inglesa de dicho punto ha sido presa.

Se carece de noticias de la colonia inglesa de Yeto.

En Tams el enemigo se ha apoderado del dinero que había en las casas de los Bancos rusos e ingleses.

Parte austríaca

Viena.—El cuartel general austriaco dice: En el frente ruso, en el sector del arroyo del Kormin, las tropas que manda el archiduque José Fernando repelieron un ataque de los rusos. Al Sudoeste de Olyka obligamos a aterrizar a un avión enemigo. Uno de nuestros aviones lanzó bombas contra la estación de Kiewan, provocando un incendio. El avión regresó indemne a su base.

En el teatro de la guerra italiano, en los sectores del Tirolo e Isanzo, hubo duelos de artillería. En Feitsch asaltaron nuestras fuerzas algunas posiciones avanzadas del enemigo.

Teatro de la guerra de los Balcanes.—Al Oeste de Ipek empujamos al adversario, obligándole a retirarse a Plawa y Gussinge. El número de prisioneros que hicimos ayer se eleva a 900 hombres.

Parte alemán

Nordelch.—El cuartel general alemán dice: Frente occidental.—Durante la jornada se registraron vivos combates de artillería, habiendo también gran actividad por parte de los aviones de uno y otro bando en la mayor parte del frente. El teniente alemán Sumelmann, derribó cerca de Valenciennes a su séptimo aeroplano enemigo.

Frente oriental.—Las divisiones rusas que al Norte del lago Driswiaty habían avanzado hasta nuestras posiciones, fueron rechazadas mediante un contraataque de nuestras fuerzas. En la región de la desembocadura del Baresina, nuestra infantería repelió un ataque del adversario.

Frente de los Balcanes.—Siguen los combates con éxito al Norte de Montenegro. Las tropas austro-húngaras se encuentran en las cercanías de Bijelopolje.

Parte turco

Constantinopla. (Oficial).—El día 14



V aniversario

LA SEÑORA

Doña Vicenta Martín Barrios

Falleció el 18 de Diciembre de 1910

R. I. P. A.

Las misas que se celebran en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, el sábado 18 del corriente, desde las nueve de la mañana, por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.

Sus hijos y demás familia, ruegan a sus amigos que se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

H y concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

de Diciembre, las tropas turcas que operan en Kutelamara, se apoderaron de cuatro barcasas con maderas de construcción.

Un crucero inglés que disparó contra el ala derecha del ejército turco fué rechazado.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice lo siguiente: En el frente de Bélgica se lucha usando bombas de mano.

Hay luchas entre patrullas, al Sur de Givenechi y entre el Oise y el Aisne. En la Champaña, en Mesnil, hemos contenido el bombardeo a las trincheras francesas.

Parte ruso

Petrogrado.—Oficial. El comandante en jefe del ejército del Cáucaso participa la toma de Kamadan.

Grupos alemanes en dirección de Bagdad fomentan la agitación de los indígenas contra los rusos e ingleses.

En diversas poblaciones de Persia han fijado alocaiones incitando al pueblo a la guerra santa contra Rusia y sus aliados.

Han sido detenidos varios agentes de los que repartían proclamas.

En los demás frentes no ha habido cambio alguno.

Parte inglés

Londres.—Oficial. En Armentieres en un ataque nocturno obligamos al enemigo a que desalojara unas trincheras que ocupaban. Les hicimos 70 muertos.

Es inexacto la nota alemana que asegura que nos han aprehendido cuatro aeroplanos.

Noticia falsa

Viena.—Oficial. Es inexacta la noticia que publica la prensa inglesa asegurando que se prepara la evacuación de Lemberg.

Para eso era preciso que el enemigo hubiese roto el frente nuestro del Sripa y el de la Volhinia, los cuales permanecen intactos sin que haya en ellos puntos débiles, por los que pudiera temerse la rotura.

Miscelánea

Buen premio

La «Gaceta» de hoy publica una disposición, abriendo un concurso para conmemorar el tercer centenario de la publicación del «Quijote».

El tema del concurso es el siguiente: Vocabulario de Alfonso X el Sabio, Premio, 12.000 pesetas, concedidas por el Duque de Alba.

El plazo para la presentación de obras termina el 31 de Enero de 1919.

El Rey en Duñana

Bonanza.—En la batida de ayer se cobraron cuatro venados y un jabalí. Los expedicionarios tuvieron que recorrer 20 kilómetros hasta los machones. Después de tomar el té el Rey y el Infante D. Alfonso, conferenciaron con su augusta familia por teléfono.

También conferenció el Rey por teléfono con Romanones.

A las diez de la noche se verificó la comida.

La correspondencia regia

Bonanza.—Ayer a causa del violento temporal estuvo a punto de naufragar la lancha automóvil «Flecha», que conducía la correspondencia del Rey desde el coto Doñana a Bonanza. Después de inauditos esfuerzos pudo lograr ganar la orilla contraria y se llevó la correspondencia a la oficina de Correos.

El día de hoy

Bonanza.—Hoy hace un día espléndido. La cacería sigue con mucha animación. En el Palacio se hacen los preparativos para la marcha.

Esta tarde a las siete, después de tomar el té en el Palacio de Marimilla, se dirigirá al muelle y embar-

carán en el yate «Stephanotis» que conducirá al Rey y a su séquito a Sevilla.

La comida se verificará a bordo y el Rey llegará a Sevilla a las once de la noche.

Pernoctará en el Alcázar y mañana en el rápido ascendente a Madrid marchará a Santa Cruz de Mudela.

WENCHETA

Comisión provincial

La sesión de hoy

Preside el Sr. Barrios y asisten los señores García Martínez, Muñoz Cobo, Fuentes Breña, Vargas y Cuesta.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se acuerda:

Conceder el ingreso en dementes de Amalia Caballero Fernández.

Aprobar una factura de las drogas y medicinas suministradas al Hospital de Crónicos por D. Ángel Avilés en Octubre último.

Resolver los recursos de arbitrios de don Alfonso Martínez y D. Ricardo López Serrano contra la cuota que les impuso la Junta de La Rambla.

Conceder 100 pesetas a D. Francisco de P. Velasco para adquirir ejemplares de su obra «Notas biográficas».

Conceder a José Urbano Bueno su ingreso en el Hospicio y a María García Luque el de sus hijos.

Entregar a su familia la alienada Domínguez Expósito Millán, que se encuentra curada.

Conceder ingreso en dementes al alienado Ambrosio Ordóñez Valverde, vecino de Cabra.

Personas activas

con garantías, buenos informes, competentes en viajes, instruidas, con 23 a 30 años de edad, se necesitan para cubrir dos Inspecciones con sueldo fijo y retribución variable.

Dirigirse a FOMENTO AGRICOLA DE ANDALUCIA, por correo y de 4 a 6 de la tarde.

CASA JOSE BARBA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 12 Diciembre hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 2'20; idem maza sin hueso, a 3'10.

Ternera con hueso, a 2'80; idem maza sin hueso, 3'80.

Macho, 2'00.

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, kilo, ptas. 0,50. Idem 1.º 0,40. Idem familia 0,46.

Cerdo a la canal, 2 pesetas kilo, libre de derechos de arbitrios.

Tocino para fuera

Añejo superior, a 2'40 ptas. kilo. Idem salado, 2'20. Idem fresco, a 1'85.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expendien.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pasta a 80 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 85 céntos.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Los agios que se utilizan en esta Casa son lamajorables, llamados del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 100. Calle 4.

No compren

Quellos piel y manguitos, sin antes ver los precios baratísimos que ha fijado en el nuevo surtido que acaba de recibir el establecimiento de pasamanería de Alfonso Tirado, 48, Alfonso XIII, 48. 10-3

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

COMPANIA COLONIAL

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN
CHOCOLATES

Cafés molidos y en grano
Thés - Tapocas

Casa fundada en 1854

Pídase en Establecimientos de Ultramarinos

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos ilustres; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituir por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apóstemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbidos que las enviene; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y acciona los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifestaciones

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que nos hace tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo de

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la posibilidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contienen han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente un folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depositarlos en Córdoba: D. José Polo, Frutos y Dieguero; Fren, Márquez y Urbano, Alfaros 17, Diego Peris; Fren, Fuentes Hermance, E. uque Horna cucleros, Farmacia.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy
en VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire	8 20
Id. id. a la sombra y al aire libre	7 6
Id. mínimas a la sombra y al aire libre	6 20
Id. mínimas a la sombra y al aire libre	6 00
Oscilación	1 40
Agua de lluvia en milímetros	11 90
Agua evaporada en milímetros	8 20

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0°	740 20
Viento, fuerza a la sombra	8 80
Id. de temperatura a humedad	6 40
Tensión de vapor	7 50
Humedad relativa	87 00
Estado del cielo	Nuboso
Dirección del viento	SO.
Fuerza	Ventolinas
Vientos en kilómetros	70 80

Córdoba 17 de Diciembre 1915.—El estudiante Sr. Mateo López Vargas.

Lotería núm. 15

HORTALEZA, 15.—MADRID
La más afortunada. Remite provincias y extranjero, billetes de todos los sorteos. Administrador, Manuel M. de Tiedra.

SE VENDE

una huerta, próxima al pago de la Fuencanta, en 12 000 pesetas, pagadas en cuatro plazos. Y una casa en esta ciudad, calle Ma la Cristiana, esquina a la Cuesta de Luján, a precio módico. Mañana Gutierrez de los Ríos, 85, 5-2 PATRONOS

La Sociedad de Seguros «La Estrella» asegura contra los accidentes del trabajo a los obreros y dependientes, cubriendo todos los riesgos, incluso lesiones, a prima ventajosa. Servicio organizado en toda la provincia. Subdirector, D. Antonio Conrotte; oficinas en Córdoba, Alfaros, 28 y 30. 80-26

Espectáculos

GRAN TEATRO IDEAL CINEMA
Función para mañana:
La célebre artista Alba Tiberio.
A las 9 de la noche.
Entradas.—Butaca, 1 00 pes.—Asiento, 50.
Garda, 30.

GRAN CINE
Función para mañana:
La notable artista Adela López.
Entrada de la película en 2 partes titulada «El Silencio de los Muertos».

Todas las noches hermosas películas de las más acreditadas Casas.
A las seis en punto, gran matinee dedicado a los niños, en el que se rifarán preciosos regalos.
Precios: Butaca, 0 60.—Asiento, 0 30.—General, 0 15.

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

CORDOBA A MALAGA Y GRANADA
Expreso, salida a las 6 20; correo, salida a las 11 15; mixto, a las 19 25; correo hasta Fuente Sanlúcar, a las 18 40.

DE BILBAO
Correo, llegada a las 10 10; mixto, a las 6 05; correo, a las 12 25.

CORDOBA A BILBAO
Estación de Córdoba: Correo, salida a las 8 30; mixto, salida a las 9 30; correo, salida a las 6 00.

TRENES HACIA SEVILLA
Mixto, llegada a las 9 05; salida a las 9 45; correo, llegada a las 10 30; salida a las 11 10; expreso, llegada a las 6 00; salida a las 6 15; rápido, llegada a las 18 55; salida a las 19 00; correo de la mañana, salida a las 7 25; ídem de la tarde, a las 17 25.

Los correos de la línea de Elja, Málaga y todos los trenes de Bilbao, tienen su llegada y salida en la estación de Córdoba.

LÍNEA DE ELJA;

Correo, salida a las 11 30; mixto salida a las 8 00; correo, salida a las 4 25; correo, llegada a las 18 40; mixto, llegada a las 1 00; correo, llegada a las 21 50.

«La Estrella»

Sociedad Anonima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril
Bancos: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

* Accidentes del Trabajo *

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS
Delegato en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

No más purgas

Supositorios «VICTORIA» de la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil, 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales, 3.ª Derrretimiento completo, 4.ª Acción ismótica y descongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación, 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1 50.

DEPOSITARIO EN CORDOBA: DR. MARIN, GONDOMAR NÚM. 2

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Torpinal, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quiera, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. Marin, Gondomar, 2, Farmacia

Agencia Universal de ANUNCIOS
Europa, Europa y América
de Madrid — Fundada en 1888
ROLDÓS Y COMP.
Publicidad de todos géneros
Precios: General, 0 15.

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar número 14. (donde está la Fotografía)

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias
Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción	Anuncios
España, un trimestre, ptas. 500	1.ª plana (línea) . . . ptas. 1'00
Extranjero, semestre, frs. 20'00	2.ª » gacetas . . . » 0'50
Comunicados, de 1 a 25 ptas.	3.ª » » 0'25
Línea, a juicio del Director	4.ª » » 0'10
Número suelto, 0'05	
» atrasado 0'25	Oficiales, de 0'25 en adelante.

Esquelas mortuorias

Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5. Ídem de dos » En 1.ª » 100 » en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15. Ídem de tres » En 1.ª » 250 » en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.

Ajos suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misa en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre.

BARCA DEPOSITADA
CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
VULGO **TRAPENSIS**
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

FAJETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de familia	400 —	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico	250 —	14

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Cajas de marzapán de 8 pesetas, con 64 raconcitos. Demuestra desde 80 paguetas. Paquetes económicos, desde 100 paguetas, hasta la costación más próxima, se fabrica esa cantidad, sea ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hace todo cinco cuerges, desde 50 paguetas. Al detall.

Folleto de «El Defensor de Córdoba»

Levantó el pie sobre, enseñó desde el umbral de la puerta su afable carita redonda, y entró en el cuarto como persona conocedora ya del sitio.

«¿Usted mister Maron, el nuevo maestro de la escuela?» dijo saludando al buen amigo de Nelly.

«Sí, señor».

«Excelentes son las recomendaciones que usted trae y tengo mucho gusto en verle. Hubiera ido ayer a esperarle, pero tuve que salir a caballo por medio de los campos, para llevar un recado de una madre enferma a su hija que está sirviendo a algunas millas de aquí y no he venido hasta ahora mismo. ¿Es esta la joven guardiana de la iglesia? Es usted doblemente el bienvenido por habernos traído juntamente con este anciano caballero; y no será usted tampoco peor maestro por haber también aprendido y practicado los deberes de humanidad».

«Desde hace algún tiempo ha sufrido

mucho, dijo el maestro, respondiendo a la mirada que su visita había fijado en Nelly, al besarla en la mejilla.

«Ya, ya, bien se ve que ha sufrido», dijo el viejo bachiller. H. sufrido cruelmente en su cuerpo y en su corazón.

«Así es, señor».

El viejecito dirigió los ojos al abuelo, y después los volvió otra vez a la niña cuya mano cogió y retuvo tiernamente. En seguida se levantó.

«Con nosotros serán ustedes más felices, dijo; o por lo menos haremos todo lo posible porque así sea. Han hecho ustedes ya grandes mejoras. ¿Es obra tuya, hija mía».

«Sí, señor».

«Otras más haremos; no mejores, pero con mejores medios, dijo el bachiller. Veamos ahora, veamos».

Acompañóle Nelly por las dos casas, donde él echó de menos algunas comodidades, a que anunció que proveería merced a cierta colección de objetos descabalgados y arrinconados que tenía en su casa, que debía de ser una especie de tienda de las más variadas y de las más heterogéneas.

Todo llegaron, sin embargo, y sin pérdida de tiempo, porque después de cinco o diez minutos de ausencia, volvió el viejecito cargado de anaqueles, ruedas, mantas y otros objetos de uso doméstico y seguido de un joven que llevaba una carga de la misma naturaleza. Echaron todo ello en el suelo, en un momento, después de lo cual hubo que desplegar una gran actividad para desenmarañar y colocar en su sitio cada cosa, tarea cuya inspección proporcionó al viejecito un placer extremo, y le tuvo ocupado durante algún tiempo con diligencia y actividad. Cuando no quedó nada por hacer, encargó al muchacho que fuera corriendo a buscar a sus condiscipulos, los trajera a presencia de su nuevo maestro para pararse revista solemnemente.

«Bonita colección de alumnos, querido Milton, que le va a dar gusto verla, dijo volviéndose hacia el maestro cuando se fué el muchacho. Pero yo no les dejo comprender que pienso así. ¿Quién los sujetaría luego!»

No tardó en reaparecer el mensajero a la cabeza de una larga fila de perillanes, grandes y pequeños que, recibidos por el

viejo bachiller a la puerta de la casa, cayeron en una serie de convulsiones de cortesía, empujando sus sombreros y gorras, aplastándolos hasta reducirlos a las menores dimensiones posibles y haciendo toda clase de reverencias, que el viejecito contemplaba con excesiva satisfacción y aprobaba con muchos sonrisas y movimientos de cabeza. La verdad es que el placer que se sentía al verles no era en modo alguno tan escrupulosamente dilucidado como había hecho creer el maestro de escuela, puesto que la dejaba traslucir en cuchicheos y observaciones confidenciales pronunciadas lo bastante alto para que todos los alumnos se enteraran.

Querido señor maestro, dijo el viejo bachiller, este es Juan Owen, un chico de buenas calidades y de una naturaleza franca y honrada; pero es demasiado distraído, demasiado juguetón y demasiado ligero. Este chico mi buen señor, se rompería la cabeza por divertirse y privaría así a sus padres de su consuelo principal; y entre nosotros, fíjese bien en él, cuando haga de galgo en el juego de la caza de la liebre, y lo verá saltando empujados y fosos, y escurriéndose por una

pequeña cantera abajo. ¡Ya verá usted! ¡Es magnífico!

Juan Owen, después de aquella terrible admonición, de la que ni una palabra había perdido, dejó paso a otro chico igualmente presentado por el viejo bachiller.

«Ahora, señor, mire usted, este, dijo. ¿Lo ve usted? Se llama Ricardo Evans. Un muchacho pasmoso para aprender, dotado de una memoria feliz y de un entendimiento pronto, y además con buen oído y hermosa voz para cantar los salmos, en esto es el primero. Sin embargo, señor, este chico acabará mal; temo que muera en el cadalso; ¿querra usted creer que en la iglesia se duerme siempre durante el sermón? ¡Y mire usted lo mismo hacia yo a su edad, y estoy bien seguro de que era una cosa natural a mi temperamento y no podía remediarlo. Quedando bien y debidamente educado el discípulo lleno de esperanza por el terrible filipica, nuestro solterón presentó a otro.

Y, a propósito, tratando de ejemplos que hay que evitar, dijo, ahí tengo muchachos que deberían servir de escarmien-